
Rad je imel Vari poštene domače časnike, pisaril in poročal vanje 
o raznih stvareh; tako na pr. je že 1. 1850 v Slovensko Bčelo v 
Celovcu priobčil iskren spis: „Šole na deželi morajo s lovenske 
bit i" (str. 142 — 147); „Moja domovina" (pesem str. 1(38); v Zg. 
Danici 1. 1854 o duhovski SOletnici knezoškofa Antona Alojzija; 1. 1855 
o sprelepem daru (20.000 gld.) neimenovanega dobrotnika za uboge naše 
škofije po apostol, vojnem vikarju J. M. Leonhardu; 1. 1863 o praznovanji 
18stoletnice sv. Mohorja pri sv. Mohorji v dekaniji Moravski; o Matici 
duhovnom ob času resnične potrebe na pomoč, ktero je sam nasvetoval, 
podpiral, druge za njo pridobival, in ktera po njegovi želji lepo napreduje. 

Isto leto je pisal (št. 26) o smerti in o pogrebu slovečega Tuhinj
skega fajmoštra, slepca pesnika L. Dol inar ja (r. 1794, u. 1863), ter 
o njem posebej pravi: „Kakor človek je bil ranjki priprostega vedenja, 
ponižnega in preblazega serca; kakor duhoven je bil ves doma v zgodo
vini, v svetem pismu in v patristiki; kakor dušni pastir neugnan v 
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svojem svetem poklicu, pravi oče sebi izročenim vernim . . v bolezni 
pravi Job . . Rojen Ločan bil je pravi narodoljub in zvest Slovenec. 
Ko je še vse terdo spalo po slovenski zemlji in je le sem ter tje kak 
rodoljub bolj na tihem čol in slovenšino gojil, pred štirdesetimi leti že 
je ranjki skladal pesme v predragem maternem jeziku, in napravljal 
napeve, ki še vedno svojo veljavo v cerkvi imajo, in jo tudi brez dvombe 
ohranili bojo. Kar je bil ranjki slavni Rihar ko skladatelj v višem 
pomenu, to, bi rekel, bil je Dolin ar v ljudskem i. t. d." (str. 204.) 

L. 1865 je poročal o spominku Vegatovem v njegovem rojstnem 
kraju in o dotični slovesnosti, češ, Jur i Vega (r. 1754, u. 1802) je 
bil, ki je razkazal laž starega latinskega pregovora: „Inter arma silent 
Musae", v sredi vojske na vojnem polju doveršivši eno svojih klasičnih 
knjig (str. 234). — L. 1866 je pisal o pogrebu Dobskega fajmoštra, 
Gašper ja Švaba (r. 1797, u. 1866), kteri — zvest in blag prijatelj, 
dobrotljiv in gostoljuben, vesten in skerben dušni pastir — je pečal se 
nekoliko s slovenščino ob času, ko je narodna zavest po Slovenskem še 
terdo spala, spisal in na svetlo dal pridige v domačem jeziku i. t. d. — 

Dopisoval je J. Vari iz Krašinje neko dobo jako marljivo v „Tri
glav" (Zeitschrift fiir vaterlandische lnteressen I. — V. Jahrg. 1865 — 
70) o domačih zadevah, duhovskih in narodnih; skoro največ o stvareh, 
o kterih je razlagal svoje misli in nazore v Danici po slovenski, pisaril 
je v Triglav po nemški v dokaj lepi in krepki besedi. — Vstanovivši 
se v Vele so vem je koj jel popisovati svojo novo duho\nijo, znamenito 
v zgodovinskem in naravskem obziiu, in priobčevati sostavke po Danici 
1. 1871 št. 1 — 14, kar je nekoliko pomnoženo potem tudi v posebni 
knjižici na svetlobo dal z naslovom: 

Velesovo, božja pot na Kranjskem. Samozaložba. Natisnil Rud. 
Milic v Ljubljani. 1872. 1. str. 40 v 16°. — Predgovor se glasi: 

V splošni zmedi in pri spačenosti sveta, v kterej se Bog taji, keršanstvo na

pada, resnica zaničuje, človeška vrednost znižuje, vse versko meša in le laž in kri

vica gospodujete, je veselo in prijetno za njega, kteremu še verno serce v persih 
polje, viditi ljudstvo, tako priprosto ko tudi izobraženo, cerkve obiskovati in v njih 
svojega toliko od hudobnega sveta žaljenega in zaničevauega Boga in stvarnika 
vsega, kar je, moliti ter v vsi ponižnosti čestiti. Ta verni, keršanski duh se razo

deva še posebno živo po božjih potih, kar imamo tudi tukaj pri nas v Velesovem 
priložnost opazovati. Sicer zastaja nekoliko let sem ta božja pot, vender pa, od 
spomladi do pozne jeseni vsako leto, je še zmeraj več ali manj romarjev viditi, 
kateri v vsi vernosti in ponižni pobožnosti Marijo časte in se ji priporočajo, pa tudi 
za sprošene in prejete milosti zahvalujejo. In takim vernim v podučenje in v ne

dolžni in sveti kratkočas, če tudi morda nejeverccm v nejevoljo, gotovo pa ne v 
škodo, podajam tukaj nekoliko verstic zarad Velesovskega samostana, cerkve in 
Matere Božje — vse pa trojnocdinemu Bogu na čast, Mariji v slavo, vernim pa v 
krepčanje kcršanskcga duha. Da bi se tudi to zgodilo! 

Velesovo, na Velikonočni torek 1872. Župnik Velesovski 



V knjižici se opisuje v razstavku I. Kraj in okolica. II. Sa
mostan. III. Cerkev. IV. Pr ipovedka. V.—VII. Vstanovi tev . 
VIII. IX. Čudeži in milosti božje: a) Terdovraten bolnik; b) Utonjenec; 
c) Mertvi otrok; d) Nevslišana prošnja; e) Gospodinja; f) V vojake siljeni 
mladeneč; (J) Cerkveni tat; h) Otrok z Štajerskega; t) Slepa žena; h) 
Kupec. X. P e s e m . („0 Marija, vredna vse časti, — Vir, studenec božjih mi

losti, — Bog te je povzdignil nad vse — Tu, in tamkaj nad nebeščane. — Samostan 
Velesovski te rad, — Prav veselo kliče svoj zaklad i. t. d.u). Sklep knjižici pa 
pravi: 

„Še so sim ter tje taki, ki so še po starem samostanu hodili, in 
se ga še dobro spominjajo, tudi vedo še marsikaj od svojih starišev v 
zadevi gospa dominikanaric, in od svojih dedov zastran zidanja novega 
samostana, ker stari očetje zdaj živečih starih ljudi so v svoji mladosti 
tlako pri stavljenju samostana delali, in marsikaj znamenitega svojim 
otrokom, in ti spet svojim ali zdaj živečim že postarnim mlajšim pripo
vedovali. Taki pa, kteri so kaj z lastnimi očmi vidili, ali saj iz ustnega 
izročila kaj vedo, zginjajo bolj in bolj, in kmalo ne bo nikogar, kteri 
bi vedil povedati kaj več zanesljivega od Velesovega. Izvirni spisi so 
se skor, da vsi pogubili in pokončali, če se še to malo, kar je ostalo, 
kako pogubi, potem ni vira, iz katerega bi se kaj zanesljivega o Vele
sovem poročati zamoglo, kar bi bilo gotovo obžalovanja vredno. Da bi 
se tedaj kaj takega ne pripetilo, smo tukaj in v Danici po izvirnem 
pismu in iz zanesljivega ustnega sporočila Velesovo in njegove prigodbe 
kolikor toliko popisali in pozabljivosti oteli. Lineola ducta , ne 
memoria pen i tu s oblivioni t r a d a t u r : čertice te so napisane, 
da se reč popolnoma ne pozabi". — 

Ves vnet za sveto katoliško cerkev je Vari vzlasti gorel za milega 
Pij a IX., o čegar papeževski 251etpici je iz Velesovega pisal v Da
nico 1. 1871 str. 208; še priserčniše pa 1. 1872 št. 33. 34 o »Pobož
nost i za sv. Očeta", o kteri je k Mariji v Velesovo priromalo do 
8000 slovenskih vernikov iz 9 duhovnij z 18 duhovniki, brez dvoma 
spridoma, in o tej priliki so nad srednjimi vratmi v cerkev Velčsovsko 
v podobi polomeseca okrog zlate papeževe tijare v velikih rudečih in 
plavih čerkah na belem polji lesketale se naslednje — se ve da — 
njegove verstice: 

Peter! Ti si skala — Cerkev bo ostala; 
Ker M a r i j a — Var'je Pi j a — 
Svet modruje — Bog pa čuje. 

S Pijem vred je boril se Vari zoper slabo, zanikamo časopisje 
v kterem si bodi jeziku (Dan. 1873 str. 279), in kakor istinit katoliški 
narodnjak je vesel iz Velesovega pozdravljal po duhovnih vajah v Ljub
ljani vstanovljenega »Slovenca" ter koj jel vanj dopisovati o stvareh, ki 



so tedaj poprijemale mu serce. — Labudnica njegova bila je „Šola", 
o kteri je iz Velesovega pisal 6. dec. 1873 v št. 23—25 na pr.: 

„.. Šola dandanašnja je hči ravno vladajočega posvetnega duha, 
kar bi pa izključljivo ne smela nikdar biti . . . Šola mora biti kraj, 
kjer se mladost uči, kar vediti mora, da bo na svetu shajala in pošteno 
preživela, in sebi in bližnjemu časni in večni prid pripravila. To pa 
zdaj ne šole niso, ker niso 1. pametno vpel jane , ker so 2. od 
cerkve ločene , in ker je 3. vsa šolska osnova bolj vnanja 
mori lna formalnos t , kakor pa zaresn i oživljajoči šolski 
duh . . . To je vse prav lepo, pa stroj se tem lože popači, čem umet
niša je njegova sostava, piše v tretjem odstavku. Kdor pozna kmečke 
okolišine in kmeta samega, tudi ve, koliko se sme od krajnih šolskih 
zborov pričakovati. Pa če tudi vsi ti sveti zborujejo in svojo dolžnost 
store, če tudi nadzorniki res vestno in pridno obiskujejo šole, se na vse 
zadnje vendar le to doseže, da je vse lepo na papirju ter se vradniško 
odlikuje, reč sama pa trpi in otrokom vse to le malo hasni, če učitelj 
ni kakor bi moral biti. Učitel j je prav za prav duša šo le , in 
kakoršen u č i t e l j , taka šola. Učitelj brez vere, brez kršanskega 
duha ne zna src blažiti, ni zmožen otrokom vcepiti pravo nravnost, jih 
napeljevati k primernim potrebnim vednostim ter jih voditi po poti res
nice in praVice pod vodstvom svete ljubezni . . . Toraj skrbite le za to, 
da bodo učitelji kršansko izrejeni in izobraženi, pa tudi dobro plačani, 
da bodo verni, vestni in za svoj poklic vneti, da ne bodo le samo dosti 
učeni, ampak da bodo svoj učiteljski stan tudi ljubili in spoštovali . . . 
Po tem načinu bi ne bilo treba ne krajnih, ne okrajnih šolskih svetov, 
odpadle bi vse nepotrebne pisarije, umetni šolski stroj bi se razvozljal 
in poravnal v gladek naraven pot izobraževanja in napredovanja; zado
stil bi edino šolski nadzornik z nekterimi pomagavci i. t. d. S tem 
končamo danes svoje razloge, piše Vari o sklepu, ne končamo pa šol
skega vprašanja, ker če bi hoteli pretresovati vsestransko in temeljito, 
bi cela knjiga narastla, ki bi pa daleč presegla prostor časnika. Kar 
smo tukaj povedali, smo le po večjem omenili in le zato, ker vidimo na 
deželi reč od blizo, na deblu, pri korenini; pisali smo, ker vemo, da 
tukaj na svetu ni nobena reč večna in nejenljiva, toraj tudi zdajna brez
verska šola ne. Časi bodo prišli, ko bode tudi ta postava prenarejena, 
in o tem prepričanju bi radi že zdaj nektere pomanjkljivosti zdajne šole 
omenili na prid in korist šole same in njenega namena. Namen je dober, 
da bi le tudi kaj vspeha bilo! K sklepu le še eno vprašanje: sme učitelj 
brez nevarnosti službo zgubiti, pri mrtvaškem opravilu, pri biljah in med 
pogrebom navadno petje prevzeti, ali ne" (Slovenec I. 25)? 

Sluteč svojo bližnjo smert je poprašcval mož tu morebiti že sam 
o sebi, glede na razmere v Velesovem, kajti malo tednov potem prinese 



»Slovenec" (in za njim Danica str. 88) v II. 1. 29. št. 7. marca brez 
najmanjše spomenice kratko, pa žalostno naznanilo: 

Umeri je č. g. J u r i j Vari , župnik v Velesovem 5. t. m. 


